BLOQUE 2.- a) Representa y nombra la forma geométrica del CiHy NH.

b) Indica el valor aproximado del angulo de enlacen el CH, y explica por qué el angulo de enlace
en el NH; es menor que en el Ci

c) Identifica el tipo de fuerza intermolecular mdsmportante en cada sustancia en estado liquido.
DATOS: Z(H)=1; Z(C)=6; Z(N) =

Solucién

a) En ambos compuestos, el &tomo central de l&aulal emplea en sus uniones con los atomos

de hidrégeno orbitales hibridos *splependiendo su geometria molecular de H
covalencia de cada uno de los &tomo (nUmero de@bes desapareados para form |
enlace covalente), 4 para el carbono y 3 paratebg@no. Por esta razén, al n I
presentar el atomo de carbono ninglin par de etexgriibres, los orbitales se orienta H,«-;/ R‘“H
en el espacio, desde el atomo de carbono, hacieéltises de un tetraedro regula 31
siendo por ello la geometria de la molécula, @traédrica.

El 4&tomo de nitr6geno posee en el orbital supediar tetraedro un par de oo

electrones libres, de no enlace, uniéndose lanagale hidrégeno al nitrégeno en Ic
tres vértices restantes del tetraedro, por lo qugelometria de la molécula Alies g / g
piramidal trigonal. H

b) En la molécula Clicon geometria tetraédrica regular, el &ngulo decerHCH es de 109,5°,
y en la molécula NE debido a la distorsion que sobre la estructutaédrica produce el par de
electrones de no enlace, el &ngulo HNH es de wbingd

c¢) Entre las moléculas de GHpolares, la fuerza intermolecular es del tip&de der Waals de
dispersion muy débiles, mientras que entre lasentdé de NH, en las que los atomos de hidrégenos se
unen a un atomo de pequefio radio y muy electrowegadmo el nitrégeno, la fuerza intermolecular que
aparece es el enlace de hidrégeno.

BLOQUE 3.- En un recipiente de 10 L a 25 °C se hallan en eqibitio 4,27 moles de MO, y 0,5

moles de NQ, segun la ecuacion: b0, (g) = 2NO,(g) AH=57,7 kJ.
a) Calcula K.y K, a esa temperatura.
b) Calcula la concentracién de N@ cuando se establezca el equilibrio si el volumered
recipiente se reduce a 5 L.
¢) Indica que ocurre con el valor de K si se aumenta la temperatura y justifica, por tar,
hacia donde se desplazaré el sistema.
DATOS: R =0,082 atm - | - maf" - K™,

Solucién

a) Las concentraciones de las distintas espegiesejuilibrio son:
[N.O,] = A'ZZTWFIS =0427M ; [NQ] = %Tﬂ%:o,% M, que sustituidas en la

. [NO,J? 0052)A/ 5.85 1G° M.
[N,O,] 0427
De la expresion que relaciong XK. Ky =K - (R - T§", sabiendo quan (moles de productos

de reaccion menos moles de reactivos) vale 1,12 1), el valor de Kes:
K, = 5,85 -10°meles—L" - (0,082 atm—t—meH—< ' - 298K} = 0,143 atm.

constante de equilibrio 4§ operando:

b) Si se reduce el volumen del recipiente hastaeh equilibrio se desplaza hacia el miembro en
el que aparece un menor nimero de moles, hacaglgeida, y llamando “x” los moles de N@) que
se disocian, los moles iniciales y en el equililsiéolos diferentes gases son:

0,0 = 2NQ (9)
Moles iniciales: 4,27 0,5

Moles en el equilibrio: 4,27 + X 0;52 - x
y obteniendo las nuevas concentraciones en elilegajlllevandolas a la constante. I resolviendo la
ecuacion de segundo grado que resulta:



(05-20X)?

Ke _[Nof 58501073 = — 2 =05220° 45 1971+ 0125=0,
|N204| 427+X 500427+ Xx)
5
cuyo valor para x es: x = 0, 075 moles, siendaroges de N@en el equilibrio 0,5 — 0,15 = 0,35, y su
concentraciéon: [Ng) = 0,355—rrL\0Iec =0,07 M.

c) Si se aumenta la temperatura, se suminist ehlsistema, la constante de equilibriq, K
modifica su valor por depender de la temperatusd,systema, para contrarrestar la alteracion piody
absorbe el calor desplazando el equilibrio en etide endotérmico de la reaccion, hacia la derecha.

Resultado: a) K, = 5,85 -10° M; K, =0,143 atm; b) [NQ] = 0,07 M.

BLOQUE 4.- En la valoraciéon del NH; contenido en 50 mL de un limpiador se gastaron 2@L de
H,S0O, 0,1 M.

a) Dibuja el montaje experimental para llevar a cabo sta volumetria, indicando en dicho
dibujo los materiales y sustancias utilizadas.

b) En el laboratorio se dispone de fenolftaleina (intgalo de viraje 8,3 — 10) y anaranjado
de metilo (intervalo de viraje 3,1 — 4,4). Proponual es el indicador mas adecuado para
esta valoracion y escribe las reacciones quimicasejjustifican la eleccién realizada.

c) Calcula la concentracion molar de amoniaco en el pducto de limpieza.

Solucién
a) HAZ EL DIBUJO.

b) En el punto de equivalencia se forma la sal b8, totalmente ionizada, y el catibn amonio
NH,", acido conjugado relativamente fuerte de la baésd 8lH;, se hidroliza y aporta a la disolucién un
caracter acido al incrementar la concentraciérodes oxonios, §0*, por lo que el indicador apropiado
para esta valoracion es el anaranjado de metijm, iciervalo de viraje (3,1-4,4) contiene el pH pgehto
de equivalencia.

La ecuacién de hidrolisis de catién amonio edd, N+ HO = NH; + HO

c) La reaccion de neutralizacion es: 2;NH H,SO, - (NH4),SO;, en la que 2 moles de NH
reaccionan con un mol de$0,, siendo los moles de acido consumidos:
n (KSO) =M - V = 0,1 moles—T - 0,026+ = 0,002 moles, lo que indica que eingbiador,
segun la estequiometria de la reaccién de neuwtcadia, 2 moles de NHa 1 mol de KHSO,, habra 0,004
moles de NH contenido en los 50 mL, corresponde al limpiad@ concentracion:
_moles _ 0,004 moles

\% 005L

=0,08 M.

Resultado: Aparanjado de metilo; c) [NHz] = 0,08 M.



